附件2
关于《及时支付中小企业款项管理办法（征求意见稿）》的起草说明

    为贯彻落实党中央支持民营企业、中小企业发展的重大决策部署，细化《中华人民共和国中小企业促进法》有关法律制度，促进国家机关、事业单位和大型企业及时支付中小企业款项，我们起草了《及时支付中小企业款项管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下：
    一、立法的必要性

（一）促进民营经济发展的需要。习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话指出民营经济是推动社会主义市场经济发展的重要力量，要不断为民营经济营造更好发展环境，支持民营企业改革发展，并特别强调“要高度重视三角债问题，纠正一些政府部门、大企业利用优势地位以大欺小、拖欠民营企业款项的行为”。民营企业与中小企业互为主体，制定《办法》是贯彻落实党中央、国务院关于促进民营经济发展，优化营商环境的重要举措。

（二）贯彻落实《中小企业促进法》的需要。《中小企业促进法》自颁布实施以来，在促进中小企业发展，维护中小企业合法权益等方面发挥了积极作用。《中小企业促进法》第五十三条规定国家机关、事业单位和大型企业不得违约拖欠中小企业的货物、工程、服务款项。我国现行法律首次对拖欠中小企业款项行为进行了规定。但该规定较为原则、可操作性不强，影响法律的实施效果。迫切需要结合法律在实施过程中遇到的具体问题和中小企业的诉求，制定相关配套行政法规，进一步细化有关法律制度。

（三）预防和化解拖欠中小企业款项的需要。近年来，受全球性、区域性经济下行影响，企业间拖欠款项的情形加剧，国家机关、事业单位和大型企业拖欠民营企业特别是中小企业款项的问题尤为突出。款项拖欠加重了中小企业资金短缺，企业偿债能力下降，导致有的企业陷入经营困境甚至破产倒闭。如果仅依靠行政措施，难以从根本上解决拖欠中小企业款项问题，迫切需要通过制定《办法》预防和化解款项拖欠问题。

二、立法起草原则
《办法》立法坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，切实维护中小企业的合法权益。

（一）聚焦重点问题，细化有关法律规定。《中小企业促进法》设定的法律制度涉及财税、融资等诸多方面。《办法》立法聚焦于中小企业权益保护的突出问题，也是难点问题，即国家机关、事业单位和大型企业拖欠中小企业款项，通过设立付款期限、迟延支付责任、投诉处理等法律制度，将有关规定落到实处。

（二）保障公平交易，维护中小企业权益。不同于一般民事主体间的交易行为，国家机关、事业单位和大型企业滥用其市场优势地位拖欠中小企业款项的问题，中小企业很难通过自身力量或者借助《合同法》等民事法律予以解决。我们拟通过对与中小企业有关交易行为的适当干预，保障真正实现中小企业在交易中的实质平等地位和公平性。
（三）立足我国国情，借鉴国外立法经验。为解决国家机关等公权力单位和大型企业拖欠中小企业款项问题，美国、德国、日本等国家都出台过规范迟延支付方面的法律，为我们提供了可参考的范例。立法工作既要立足于我国国情，制定切实可行的法律制度，也要注意借鉴吸收德国、日本等国家成熟的立法经验。

三、主要内容

《办法》共三十四条，主要内容如下：

（一）原则要求。《办法》明确要求国家机关、事业单位和大型企业应当及时、足额地向中小企业支付款项，不得滥用其在交易中的优势地位，强迫中小企业接受不合理交易条件。为评估地方开展工作情况，《办法》规定各级人民政府应当将及时支付中小企业款项情况纳入营商环境评价和中小企业发展环境评估指标。为更好地帮助微型企业维护自身权益，《办法》规定国家建立微型企业法律援助制度。

（二）明确付款期限。《办法》规定国家机关、事业单位和大型企业应当在30日内付款；合同另有约定的，付款期限最长不得超过60日。合同约定将检验或者验收作为付款条件的，上述期限最长可以延长30日。同时，考虑到实践中国家机关、事业单位和大型企业长期占用质量保证金问题严重，《办法》规定了返还中小企业质量保证金的条件及期限。
（三）规范付款行为。为规范付款行为，《办法》对国家机关、事业单位和大型企业使用远期票据付款、作为发包人直接向中小企业支付款项、以负责人变更为由拒绝履行付款义务、确认债权债务关系等方面进行了规定。为维护中小企业在迟延支付中的合法权益，《办法》规定国家机关、事业单位和大型企业应当支付逾期利息，并明确了支付标准。

（四）建立投诉处理制度。《办法》规定国务院负责中小企业促进工作综合管理的部门应当建立迟延支付中小企业款项投诉平台，受理相关投诉。省级地方人民政府应当确定专门机构负责统一受理本行政区域内相关投诉。为保证及时处理中小企业的投诉，《办法》规定了投诉处理的基本程序，并要求省级人民政府应当制定本行政区域内处理中小企业投诉的具体程序和规则。

（五）建立完善监督管理措施。为监测迟延支付中小企业款项情况，《办法》规定负责中小企业促进工作综合管理的部门应当会同投资、财政、国有资产监督管理等部门建立迟延支付中小企业款项监测、预警和共享机制。为完善有关部门的监督管理职责，《办法》对投资、市场监督管理、财政、审计部门的监督管理职责进行了规定，并要求地方政府建立工作目标责任制和督查制度。为加大对恶意迟延支付的惩处力度，《办法》规定依法对被列入失信被执行人名单和认定为滥用市场优势地位恶意迟延支付中小企业款项的单位实施联合惩戒。

（六）法律责任。《办法》对国家机关、事业单位及其工作人员的违法行为规定了相应的行政处分。对于大型企业滥用市场优势地位强迫中小企业接受不合理的付款期限或者迟延支付中小企业款项的，由市场监督管理部门责令改正，并对其进行处罚。


